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6AZETA apare îa flecare zi
iDoaameite pentru Aastro-üugaria:
P e  u n  &u 24 oor., pe şase luni 

12 cor., pe tre i  Ioni 6 cor. 
R-ril de Dumineci 4 oor. ps an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şaae 

lun i 20 Ir., pe tre i luni 10 Ir. 
R-ril de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenum eră. la  to a te  ofi
ciile poşta le  din în tru  şi din 
afa ră  şi la  d-n ii colectori.

Aí h m í M I  pentru M m ;
Admlnfetraţlonea, P ia ţa  maré 

tâ rg u l In u lu i Nr. 30. etagiu  
I. Pe un  an 20 cor., pe şase 
lu n i 10 cor., pe tre i luni 5 cor. 
Cu dusul acasă  : Pe u n  an  24 
oor., pe şase lun i 12 cor., pe 
tre i lun i 6 cor. — Un esem- 
p la r  10 bani. — A tâ t abona
m entele, cftt şi in se rţiun iie  
surit a  se p lă ti înainte.

KEDACŢIUNEA,
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TELEFON Nr. 2 2 6 .
Scrisori nefrancate n u  se 

primesc.
Manuscripte nu  se retrim it.

I n s e r a t e  
N  primesc la  Administraţia»*

Braşov şi la  urm ătoarele  
BIROURI de AHUNŢURI:

In Vlsna la M Dukes N aehf., 
N u. Augenteld & Emeric Les- 
ner. Heinrich Schalek, A. Op» 
pelik Naehf.. Anton Oppelik. 
In Budapesta la  A. V. Q olber- 
ger. EksteinBem at, Iu liu  Le* 
opOld (VII E rzsăbet-kdrut).

Preţul Inuerţlunllor: o serie 
gumond pe o coloană 10 bani 
pentrn o publicare. P ub licări 
mai dese după ta r ifă  şi învo
ială. — BECLAME pe pagina 
i-a o serie 20 bani.

Mărgineni şi Lisa....
Cetitorul atent va fi observat 

deja, cetind titlul acestui articol, că 
e vorba de comunele Mărgineni şi Lisa, 
de cari s’a făcut amintire zilele aceste în 
foaia noastră. Sunt două dintre cele un
sprezece comune din confiniul militar 
transilvănean de odinioară, ce purta 
nomele de regimentul I. de grăniceri 
români, despre caii am adus vestea 
dureroasă din numărul penultim al 
foaiei noastre.

Aceste două nume ne reamintesc 
pe un Român cu inima mare, unul 
dintre cei mai capabili şi viteji oşteni 
ai Majestăţii Sale, pe fericitul colonel 
David baron Urs, care, ca nobil ce 
era, purta predicatul „de Margina“, 
după comuna sa natală Mărgineni, şi 
ne aduc aminte totdeodată de stră
lucita faptă războinică a lui Urs, care, 
judecată după merit, îl aşează în şi
rul glorioşilor comandanţi ai armatei 
împărăteşti, cari în timpuri viforoase 
de războiu au condus steagul ei la 
învingere. Aceasta faptă eroică mili
tară ni-o reaminteşte numele comu
nei Lisa din acelaş confîniu ardele
nesc, nume ce n’are nimic comun cu 
numele cetăţii Lissa .dela coasta Dal
maţiei, — care, de când cu învingerea 
armatei şi a flotei austriaco dela 1866 
in războiul cu Italienii, a devenit isto
ric — afară de comunitatea de ori
gine, de rassă şi de limbă, ce uneşte 
poporul român dela noi cu poporaţiu- 
nea italiană dela acel litoral.

Despre învingerea dela Lissa pe 
uscat şi pe mare a scris colonelul din 
armata noastră comună, Francisc Rie- 
ger, într’o biografie ridicată memoriei 
colonelului Baron Urs*), între altele:

„Dacă lucrurile au ajuns acolo, 
ca viceadmiralul Tegetthoff, cu forţa 
sa intactă navală, să dea peste o flotă 
@are a intrat în acţiune în cele mai 
rele condiţiuni, acesta este meritul 
apărătorilor din Lissa, al căror co
mandant a fost colonelul Baron Urs,

apărători cari au cauzat inimicului 
atâtea pagube, încât mai nici un bas
timent italian nu era cu totul nevă
tămat... Partea apărătorilor la victo
ria dela Lissa este deci estraordinară 
şi istoria cu numele Tegethoff va scrie 
în acelaş timp şi numele Urs“...

Ei bine \ acest Urs, urmaşul vi
tejilor grăniceri români din Ardeal, 
dupâce disgustat şi mâhnit de mnlte 
ce le-a întâmpinat, s ’a retras din ar
mată, a avut un singur dor mare : 
să ridice şi să ducă la prosperare şi 
înflorire şcoalele române din ţinutul 
său natal. Iată ce zice acelaş colonel 
ces. şi reg. Rieger, în privinţa acea
sta despre Baron Urs:

„...Cu toată fapta sa glorioasă 
comandantul insulei întărite, pe care 
îl decora Maj. Sa cu coroana de fier
cl. II, se retrase în Februarie 1867 
iarâş Ia pensie şi prin strălucitul său 
fapt dela Lissa încheia pentru tot
deauna cariera sa militară. Următorii 
80 de ani ai vieţii sale îi consacra 
el cu totul pentru ridicarea învăţă
mântului şcolar în ţinutul regimentu
lui de grăniceri români de odinioară 
din care însuşi făcuse parte pănă la 
1850.“

Vorbind de activitatea estraor- 
dinarâ a lui Urs pe acest teren, Rie
ger spune : „Urs a înmuiţit şi ridicat 
şcoalele geăniţăreşti, a construit şi 
arangiat clădiri corăspunzătoare, a 
căutat şi a găsit învăţători harnici, 
i-a condus, dirigeat şi supraveghiat, 
a fost un superior sever dar drept. 
In toţi anii vizita şcoalele, esamina 
pe elevi, inspecta pe învăţători şi pe 
învăţătoare, lăuda sau dojenia după 
merit şi să nizuia totdeauna a ni
meri adevărul... era un afabil şi plă
cut filantrop şi prietin al conaţiona
lilor săi în viaţa socială. El dăruia 
pe copiii cei mai sârguitori, ajuta pe 
părinţii sau familie celor lipsiţi, 
chema pe cei mai deaproape pe Ia 
casa sa, pe cei mai depărtaţi Ja masa 
sa ori unde i-ar fi întâlnit. O deo-

şcoală Ja masa sa gătită în restau
rantul comunei“...

Este adeseori un mare bine pe 
lume că omul nu trâeşte peste limita 
vieţii sale, pe care o numim ceasul 
din urmă. Căci de ar fi trăit baronul 
Urs până în ziua de azi ar fi fost de 
sigur cea mai nenorocită fiinţă pe a- 
cest glob al mizeriilor omeneşti. Şi 
dacă ar putea străbate pănă la el 
vestea despre atentatul, ce-1 plănuesc 
micii despoţi ai ţârei Făgăraşului, 
vrând să stângă viaţa românească a 
acelor şcoli, de care el a grijit şi pen
tru cari s ’a jertfit treizeci de ani în 
firma oredinţă şi speranţă că le va 
putea salva de peire,— s’ar întoarce 
de sigur de trei ori în mormântul 
său.

Tot aşa ziceau cronicarii zillei, 
că s ’ar fi întâmplat şi cu bravul şi 
eminentul general Doda, dacă ursita 
lui n’ar ff avut milă să-l răpească din
tre cei vii îuainte de a vedea tristele 
isprăvi de azi ale grăniţerilor săi Se
verineni !

Acei inimoşi şi mari români 
plutesc azi în sferele păcii neturbu
rate.... dar cei ce trăiesc azi, şi asu
pra cărora a trecut datoria, grija de 
a apăra neamul şi mărgăritarele cul
turii lui, ce fac ei, ce cred şi simt ei 
şi cum vor ei, sâ-şi împace conştiinţa 
în faţa încercărei fde atentat nemer
nice a cârmuitorilor dela Făgăraş?

Acţiunea lui Kristoffy pentru votul 
Universal. >N. P. Journal« află, că pe ziua 
de 7 Martie a. c., va fi convocat la Buda
pesta un congres regnicolar al partidului 
radical. Pentru acest congres s’au trimis 
1200 de invitări după nume, iar la întru
nirea lui va lua cuvântul fostul ministru 
de interne Kristoffy. El va declara, că cei 
doi ani pe cari s’a crezut dator a-i pe
trece în tăcere şi în pasivitate, s’au te r
minat fără ca votul universal să fie rea
lizat. Tocmai de aceea el s’a decis a intra 
earăşi în activitate şi a se pune în fruntea 
unei acţiuni pornite în toată ţara, în in
teresul celei mai grabnice realizări a vo
tului universal.

de interne, contele Hadik, a declarat, că 
nici dânsul dar nici ministrul Andrassy nu 
se lasă conduşi în ce priveşte administra
ţia interioară a ţării de puncte de vedere de 
partid. Astfel de suspicionări dovedesc un 
simptom îngrozitor de lipsă de conştiinţă 
politică.

Alegerile pentru dieta Croaţiei au de
curs în prima zi, după părerea unanimă 
a ziarelor, în cea mai deplină ordine. O 
mică încăierare s’a întâmplat numai în lo
calitatea Biskutee, între starceviciani şi 
coaliţionişti şi o demonstraţie neînsemnată 
în Agram. Rezultatul primei zile constiiue 
pentru banul Bauch o înfrângere com
plectă pe întreaga linie. Dintre membrii 
guvernului, cari toţi şi-au pus candidatura, 
n’a obţinut nici unul vre un ^mandat, ba 
unii dintre ei au rămas într’o minoritate 
ruşinoasă, deşi le-a • stat la dispoziţie în
treg aparatul administrativ.

Rezultatul alegerilor din prima zi este 
urm ătorul: au fost aleşi 19 Starcevicieni, 
23 coaliţionişti, 2 membri ai partidului ţă
rănesc, 2 Sârbi radicali, 3 membrii ai par
tidului constituţional şi 1 Starcevician in
dependent. In 6 cercuri s’a declarat ba
lot agiu.

Spiritele se calmează....
îmblânzirea aderenţilor lui Hollo. — Discursul 

lui Apponyi.

Evenimentele zilei de alaltăeri au 
fost cunoscutele pour-parle-uri din cu
loarele camerei şi vorbirea ministrului 
Apponyi în favorul proiectului revizuirei 
regulamentului.

Gruparea Hollo, care pănă eri alal
tăeri căuta să submineze prin conventi- 
cule şi atacuri de ziare posifcia lui An
drassy şi a celorlalţi şefi ai coaliţiei — a 
tras coada între picioare şi s’a dat pîai- 
nică. De o secesiune în partidul indepen- 
dist sau chiar de obstruarea proiectului 
revisuirei din partea aderenţilor lui Hollo, 
nu mai poate fi deocamdată vorba. Pre- 
tensiunile soviniştilor nemulţumiţi s’au 
redus aproape la zero: restrângerea cer
cului de influinţă al preşedintelui camerei 
şi o reducere moderată a duratei şedin
ţelor, lucruri pe cari le-au pus de altfel 
în vedere cu câteva zile mai ’nainte şi 
Andrassy, Kossuth etc.

S’a încheiat prin urmare un nou ar
mistiţiu. Pănă când — vom vedea.

*) „Oberst br. Urs de Margina bei Solferino 
•und Lissa“. (Oesterreichische militärische Zeitschrift

sebitâ plăcere avea când după ter- ------
minarea unei inspecţii putea să os- ju consfătuirea partidului COIlStituţiO-
păteze pe directorii şi învăţătorii de pai de alaltăieri secretatul în ministeriul

*
Din discursul lui Apponyi reţinem 

următoarele părţi :____________________
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Cronica artistică.
Al 11-lea concert simfonic.

Bucureşti, 11 Februarie 1908.
Concertul simfonic de Dumineca tre

cută e deschis prin uvertura Eleonore Nr. 
1 op. 138 de Betthoven, revăzută de mae
stru în ultima periodă a evoluţiei geniului 
său. Numele acestei uverturi este al Eleo- 
norei de Breuning, pentru care maestrul 
avea un cult deosebit şi în a cărei familie 
se pătrunse Beethoven de lirismul capo 
d’operilor lui Goethe, de idealismul divinului 
Platone şi de farmecul Odyssei lui Omer. 
Nu rămâne nici o îndoială, că toate aceste 
capo d’opere, ce se citeau regulat în cas
telul Breuning, unde Bethoven era maestru 
de piano, găsiră un puternic echo în su
fletul genialului compozitor, deschizându-i 
noi orizonturi şi servindu-i ca mediu de 
ispiraţii. Astfel în uvertura 7>Creaţiunile lui 
Prometheus* se inspiră Beethoven din 
drama lui Eschyl, în uvertura „Egmontu 
din tragedia lui Goethe şi în Simfonia cu 
cor, punctul culminant al muzicei simfonice, 
completează el prin sunete himnul lui

Schiller s>an dieFreudes— Aureola de gin
găşie îngerească, în care vedea pe Eleo- 

| nora de Breuning »copila cu ochii albaştri j şi păr blond«, sentimentele de adâncă re- 
j cunoştinţă ce-i purta pentru bunătatea 
| nemărginită ce-i arătase totdeauna, făcu 
| pe Beethoven să prelucreze de 3 ori uver
tura aceasta pretinzând pare că geniului 
său fecund o lucrare cât mai perfectă.

Şi toate cele 3 prelucrări au rămas 
şi vor rămânea perpetue modele destruc- 

I tură orchestrală.
| Andante con moto continuat în cres
cendo cu Alegro con brio, cu care începe, 
uvertura, e o minune atât ca factură or
chestrală cât şi ca limpezime!*’ a expre- 
siunei.

In Adagio ma non trappo, partea a 
doua a uverturei, geniul betovenian ne 
apare în toată Majestatea lui prin piani- 
ssimile stacato, prin modulaţiunile nepre
văzute, cari se nasc în jurul unuia şi ace
luia? motiv. Ar fi de dorit ca pe progra
mele concertelor simfonice să figureze cât 
mai des ceva din neasămuitele capo d’opere 
ale genialului Beethoven ; şi aceasta atât 
din punct de vedere al esteticei cât şi din 
punct de vedere educativ, educaţiunea mu
zicală a publicului fiind principalul ţel al 
creării acestei orchestre, şi fiind ştiut că

în muzică în pictură, precum şi în litera
tura estetică o educaţii serioasă nu se 
poate obţine decât prin studiarea mae
ştrilor clasici.

In partea 2-a a concertului se exe
cută simfonia în mi minor a compozito- 
torului ceh Dvorah*), întitulută Aus der 
neuen Welt — Dvorah, compozitorul ope
rei Wanda, căruia universitatea din Cam- 
brigde i-a oferit titlul de doctor în mu
zică pentru valoarea rapsodiilor sale, cu
lege motive populare din lumea lui cea 
nouă şi plămădindu-le în vasta-i inteli
genţă muzicală le întrupează în chip ma
gistral în formele unei celebre simfonii. 
In Largo partea 2-a a simfoniei cu dulci 
motive câmpeneşti la clarinetto, cu răs
punsuri duioase de violoncel, simfonia a- 
tinge apogeul ei.

Iu partea finală, Allegro con fuoco, 
Dvorah dovedeşte multă ingeniozitate 
prin modulaţiunea în cele 4 tonalităţi suc
cesive ale aceluiaşi motiv încredinţat viollei, 
motivul conducător îl posedă instrumen
tele de alamă, şi e susţinut de violinele 
secunde, care-1 împrumută pentru câteva 
măsuri instrumentelor de coarde, pentru 
a-1 înapoia iarăşi instrumentelor de alamă. 
De regretat a fost, că cometa â piston,*) pronunţa Dvorjac.

care joacă un rol principal în acest Allegro, 
s’a prezentat destul de slab.

In partea Ill-a a concertului d-şoara 
Else Gutheim, pianistă din Düsseldorf, a 
executat »Variaţiuni Simfonice« pentru 
piano şi orchestră de César Frank. Publi
cul nostru e condus adesea de prejudiţiul, 
că tot ceeace poartă emblema străinătăţii 
trebue să fie neapărat bun; şi menţiunea 
pe program, că a venit din Düsseldorf, 
are aerul dea impune cu oarecare pedan
terie capacitatea muzicală a executantei 
César Erank, compozitorul celebrelor ora
torios') şi al mult apreciatei poeme sim
fonice Redemption, este o puternică per
sonalitate în şcoala muzicală modernă din 
Franţa, şi purtătorul victorios al marelui 
Prix de Rome. In mânile d-rei Gutheim, 
Frank pierde multe din remarcabilele lui 
calităţi. v

Pasagii întregi au fost executate 
şters din cauza lipsei unei technice de 
fond; prea puţină forţă, al cărei efect a 
fost eclipsarea clavirului, ce avea rolul 
principal, de cătră orchestră; în schimb 
avea oarecare delicateţe de touché, calitate 
care n’a putut complecta lipsurile unei in
terpretări artistice.I) Oratoriu. Gen de muzică special cu teit ce are ca subiect o legendă biblică.
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»Modificarea definitivă a regulamen
tului camerei o vom face-o în legătură cu 
reforma electorală. Să fim însă cu luare 
aminte, ca să nu între cumva în vigoare 
legea electorală, creată pe base largi, fără 
ca să între totodată în vigoare şi reforma 
regulamentului camerei. Acum se ia nu
mai o disposiţiune temporară, care are 
valoare numai pentru dieta actuală. Fie
care ştie pentru ce voim să facem acea
sta. Motivul unic e, că — pănă vor întră 
în şanţurile constituţiei nouăle pături, pănă 
când nu ne vom putea face o ideie clară 
despre modul cum se va forma în vii
tor naţiunea şi representaţa ei, cu un cu
vânt pănă când nu vom fi resolvat lu
crările de transiţie — avem să luăm şi să 
esecutăm importante disposiţiuni, cari au 
de ţintă numai şi numai consolidarea na- 
ţiunei. Vedem doar şi acuma, că esecutarea 
acestor măsuri se lovesc de piedeci neîn- 
vingibile şi în actualul parlamente.

La imputarea ce s’a adus guvernului, 
că prin revizuirea proiectată voeşte să 
treacă mai uşor prin cameră urcarea con
tingentului de recruţi, Apponyi observă, 
că ţine prea mult la trecutul său şi dem
nitatea sa, ca să reflecteze la astfel de 
observări neserioase.

Apponyi vorbeşte apoi pe larg despre 
necesitatea revizuirei plănuite şi ajunge 
la conclusiunea, că revizuirea urmăreşte 
scopul de a potenţa (?) capabilitatea de 
muncă şi puterea creatoare a parlamen
tului.

Ministrul Apponyi a atins în treacăt 
şi chestiunea reformei electorale.

»Am observat, a zis Apponyi, în cer
cul colegilor mei deputaţi o nelinişte oa- 
reşcare, când stimatul meu prietin, d-nul 
ministru de interne, vorbind despre urmă
rile votului universal, a zis că vor intra 
în această Cameră şi astfel de factori, cari 
stau pe baza internaţionalismului sau cari 
pun interesele lor specifice peste interesele 
mări generale naţionale.(Strigăte din stânga: 
Adevărat! Mare zgomot). De repeţiteori 
am spus şi susţinem şi acuma, că vom re
comanda Camerei numai o astfel de re
formă electorală, care asigurează necondi
ţionat interesele naţionale. (Aprobări vii). 
Dacă însă nu voim să operăm cu minciuni, 
nu putem realiza aceasta reformă, fără 
ca să nu netezim (?) drumul pe sama a- 
celor elemente, cari de fapt se află în ţară. 
Aceasta stă în legătură cu noţiunea de 
libertate şi aceasta e corect. Cei ce trăesc 
în această ţară, să nu se ascundă, ci să se 
prezinte aici în forum (Aprobări). Trebue 
să ne îngrijim numai, ca aceste elemente 
să nu prepondereze. Situaţia naţiunei ma
ghiare sau, se zicem, a maghiaritnei în 
parlamentul ungar nu va mai fi atât de co
modă, ca pe timpul când o parte a naţiona
lităţilor s’a retras în pasivitate şi când a- 
veam de lucru cu un număr mai mic de 
alegători, cu cari puteam pacta în unele 
cercuri şi pe cari îi puteam câştiga cu fel 
de fel de mijloace. Noi nu voim să-i eschi- 
dem, ci noi dorim, ceea ce nu va trage 
nimeni la îndoială (Doamne fereşte! Nota 
cui.) o adevărată reprezentanţă a popo
rului«.

Conferenţa oraşelor din Ungaria
în cestlunea contribuţiunei.

Faţă cu proiectul de reformă a con
tribuţiunei, ce l’a adus ministrul de finanţe 
Dr. Wekerle, oraşele vor lua poziţie. Spre 
scopul acesta s’a ţinut în Budapesta o 
mare conferinţă a delegaţilor oraşelor, — 
primarii fiecărui oraş provincial, deputţia

Dar suita Peer GynV) Nr. 2 a lucea
fărului norvegian Edvard Grieg, vine să 
schimbe impresia produsă de slaba executare 
la clavir, creând o atmosferă ce se apropie 
de sferele îndepărtate ale muzicei beet
hovenian e.

Peer Gynt e eroul naţional al mito
logiei norvegiano, un rege legendar, care, 
rătăcit la vânătoare cu suita sa, ajunge la 
un ţărm stâncos de mare, acoperit cu pă
duri seculare. Aci rămâne uimit la vederea 
Solvejgeil 2), personificarea frumuseţii la 
Norvegieni, care reziraată de-o stâncă şi 
privind visătoare în zarea depărtată, a- 
şteaptă pe tată-său, bătrânul pescar plecat 
cu barca în largul mărei la pescuit. Spe
riată de sgomotul neobişnuit ai trompe
telor vânătoreşti, Solvejga vrea să fugă, 
dar e reţinută de rege, care fermecat de 
privirea ochilor ei atât de expresivi, de 
nobleţea ce transpiră din toată făptura ei, 
o răpeşte pentru a o face regină.

Acest mit prezintă oarecare analo
gie cu acel din mitologia celtică, în care 
Lohengrin răpeşte pe frumoasa Elsa de 
Brabant, tratat în formele neperitoare ale

1) Pronunţă Pir Cthint.
2) Pronunţă Soivigai.

dietali, reprezentanţi a numeroase muni
cipii, delegaţi a mai multor camere indus
triale şi comerciale, a multor corporaţiuni 
şi reuniuni comerciale şi industriale.

Conferenţa s’a ţinut sub prezidiul 
primarului din Budapesta Dr. Ştefan Bar- 
czy. Conferinţa a ridicat proteste contra 
reformei intenţionate de guvern a contri- 
buţiunilor ţărei. Şi reprezentanţii oraşelor 
provinciale se plâng, ca şi ceilalţi repre- 
sentanţi în conferinţă, şi anume în sensul 
resoluţiunei luate de capitala Budapesta, 
mai adăugând, că reforma plănuită e pă
gubitoare chiar pentru poporaţiunea agri
colă a Ungariei.

Este de însemnat, că scopul întruni- 
rei acestei conterenţe este să se proclame 
solidaritatea oraşelor în ori-ce privinţă.

Consilierul magistratual Dr.Th. Body 
comunică resoluţiunea capitalei Budapesta 
relativă la cestiune, şi între altele zice: 
Proiectul de reformă a contribuţiunei nu 
realisează scopul mărturisit de guvern : 
de a uşura clasele mai sărace ale poporu
lui si de a supune la mai grele contribu- 
ţiuni de venit proporţional pe celelalte 
clase de cetăţeni.

Relevându-se pe larg tot soiul de 
gravamine relative la diferitele specie de 
contribuţiune, conferinţa decide : să se ela
boreze un memoriu detailat şi temeinic, 
care să se aştearnă guvernului şi totodată 
şî camerei,

La discusiune au luat parte între alţii 
Dr. Roland Hegedîis şi deputaţii dietali 
Kmety şi Polonyi.

Dupăce s au desbătut punctele mai 
însemnate ale memoriului intenţionat, pri
marul, preşedintele conferinţei, închide şe
dinţa, poftind pe membrii ei a se inte
resa de aceasta cestiune şi în viitor şi a- 
nume doreşte ca întrunirea să se repeteze 
în proximul an chiar în interesul oraşelor.

*>
Salon de convorbiri.

Onorată Eedacţiune!
Ideia sulevată în causa susţinerei 

şcoalelor confesionale mă îndeamnă şi pe 
mine să fac amintire despre un lucru, care 
nu de mult s’a întâmplat în două comune 
aproape de ZIagna.

Acest lucru cred, că s’a întâmplat şi 
în alt loc, dar par’că nu-mi vine a crede, ca 
şi acolo să se fi întâmplat tot sub condi- 
ţiuni ca aici. Anume în comunele Trim- 
poele, Valea Dosului, comitetele bisericeşti 
au luat laudabila hotărâre, ca şi pe viitor 
să-şi susţină şcoala şi să-şi ţină învăţător cu 
salar eum îl cere legea Apponyi. Până aci 
toate ar fi bune şi de laudă, însă trebue 
să admir abnegaţiunea si însufleţirea po
porului, care de fapt se luptă mai mult 
pentru limbă .şi lege, decât pentru viaţă.

Aceste comune fiind comune de munte 
au un hotar mic şi rău productiv. Cei mai 
buni economi, mai ales în anii aceşti din 
urmă, au fost siliţi să-şi cumpere bucate, 
dar apoi ceilalţi, cari iarna vara trăesc 
numai din cumpărat. Isvoară de câştig pu
ţine; prăsitul vitelor ce mai este, dar şi 
acestea cu amar se cresc, când bietul ţă
ran trebue să iee umbra în arândă dela 
erar, ca vara în căldurile mari să-şi poată 
adăposti vituţa Ia umbra fagului, căci de 
nu vine gornicul şi pozna-i gata.

Comunele avere nu au. Locuitorii 
plătesc darea de stat arunc comunal, a- 
runcul pădurilor, aruncui comitatului, a- 
runcul învăţătorului, sidoxia, darea preo-

dramei muzicale Lohengrin de Richard 
Wagner.

In partea primă a suiţii Peer Gynt, 
întitulată »Răpirea miresei* ţipetele des
perate ale fecioarei ce se vede depărtată 
pentru totdeauna de tatăl său, de coliba 
în care crescuse, sunt redate cu multă 
plasticitate la instrumentele de alamă în- 
tr’un crescendo brusc, şi ne prezintă pe 
Grieg ca un colorist de cea mai înaltă 
valoare muzicală.

Partea H-a e un »Dans arab« o piesă 
caracteristică scrisă în Allegretto vivace, 
care începe în terţe de piculină, susţinute cu 
multă originalitate în acompaniament de 
trianglu şi timpane, după care motivul se 
deslănţueşte la instrumentele de coarde, 
şi încetul cu încetul se pierde, dându-ţi 
impresia unei caravane ce se depărtează. 
Partea IlI-a e »întoarcerea în patrie a lui 
Peer Gynt«, într’o noapte furtunoasă pe 
mare, scrisă în fa minor Allegro molto a- 
gitalo, cu interesante efecte orchestrale 
onomatopeice. Dar partea sublimă în a- 
ceastă suită © „Cântecul Solvejgei“ în la 
minor.

Frumoasa pescăriţă răpită din sânul 
naturii, în care se desvoitase, despreţuind 
zidurile aurite ale castelului, în eare sta

tului şi altele mai ştie sfântul, de care te 
şi îngrozeşti — atâtea sunt.

Pot zice, că fiecare locuitor, care 
o căsuţă şi o grădiniţă, plăteşte azi după 
darea dreaptă, ce-i vine după acestea încă 
120—160 la sută alte aruncuri.

Lângă acestea mai pune anual încă 
alte necazuri ce mai are bietul ţăran, mai 
o gloabă pentru vre-o capră, căci doamne 
blăstămate-s pe aici caprele, — mai un 
procent după vr’uu mort, mai are la casă 
vr’un ospăţ sau vre-o pomeană şi Doamne 
la de acestea Românul nostru cu toată 
sărăcia lui risipitor mai este; îşi vinde ce 
are la casă ori scoate bani pe camătă nu
mai »să nu rămâie de ruşine«. Azi ce pri 
veşte băeşitul, am ajuns mai rău decât 
cum zice cântecul: »Munţii noştri aur poartă 
noi umblăm din poartă în poartă«'

Dar văd că prea m’am abătut dela 
obiect. E vorba, că aceste două comune 
au hotărât susţinerea şcoalelor lor confe- 
fesionale după legea nouă. Eu nu cred 
însă câ vor fi ele în stare a-şi suporta 
sarcinele nouă.

Deoarece de unde nu-i, nici bunul 
Dumnezeu nu ia. De aceea sunt şi eu de 
părerea celor ce au scris în obiectul ace
sta în »Gaz. Tr.«, ca să se înceapă lucrul 
de pe acum pe toate terenele şi cu deo
sebire băncile să fie razimul. Acolo, unde 
până acum nu s’a făcut — şi Doamne în 
puţine locuri s’a făcut — să se pună bază 
la fonduri pentru salarizarea învăţătorilor, 
căci cu repartiţia nu se va ferici nici un 
învăţător. Mai este câte-o comună de mai 
are câte un Ioc de grâu, de fân, sau vre-o 
pădurice, să se dea în arândă mai cu preţ 
la vr’un poporean mai cu dare de mână; 
pădurea — înţeleg părul — lemnul — să-o 
valorizeze şi banii să fie depuşi pentru 
creşterea fondului.

Cred, că nu numai băncile şi acţio
narii vor fi cari vor sări în ajutorul şcoa
lelor, ci tot insul, fie cărturar sau plugar, 
care este fiu credincios al naţiunii sale, 
va jertfi din al său după putinţă pentru a 
scăpa şcoalele noastre.

Cei chemaţi să se pună la muncă şi 
mulţimea le va urm a!

Niţă lui luon.

ŞTIRILE ZILEI.
— 16 Februarie v.

Coană contra tricolorolai. Ni-se co
munică un cas ce numai la noi se poate 
întâmpla. Zilele trecute s’a înmormântat 
d-na Olga Hertel, fiica profesorului Iuliu 
Römer din Braşov. A fost o înmormân
tare mare şi frumoasă. Din acest prilej 
dureros au sosit din diferite părţi ale 
ţării condolenţe şi cununi în semn de do
liu pentru prea de timpuriu decedata. 
Intre număroasele cununi depuse pe cos
ciug a fost şi una trimisă din partea unei 
familii din România, împodobită cu trei- 
colorul regatului. Organului poliţiei, che
mat să susţină la astfel de ocasiuni or
dinea, i-au’ fost însă colorile nevinovate 
un spin în ochi .şi fără a ţine cont de do
liul profund al familiei şi a mulţime! ce 
venise, să conducă la ultimul lăcaş pe ră
posata, — a confiscat tricolorul regatului 
vecin ce atârna de cunună, când a pornit 
conductul.

Isprăvuri de aceste s’au mai întâm
plat aici. Ne aducem aminte că chiar în 
locuinţa mortului, pănă când încă nu era 
mişcat din loc, a fost confiscată o cunună 
tricoloră venită tot din" România. N’a fost

închisă, în care soarele care odinioară 
scălda în razele sale părul ei negru, on
dulat, căzut neregulat pe spate, abia-şi 
furişează câte o palidă rază, plânge rea- 
mintindu-şi de iubirea bătrânului ei tată, 
de stâncile pitoreşti acoperite cu brazi se
culari, plânge de dorul luciului mărei, care 
o legănase de atâtea ori în barca lor ve
che şi scorburoasă, lăsând-o pradă dul
cilor visări.

Într’o unitate perfectă, cu o interpretare 
în adevăr artistică, violinele prime ne redau 
cu multă căldură într’un andante dureros, 
dorurile nostalgice ale principesei prizo
niere, regretele unor timpuri de desăvâr
şită mulţumire sufletească ce apar în pra
gul amintirei într’o aureolă cu atât mai 
frumoasă cu cât au trecut pentru tot
deauna.

Motivul melodic e atât de sugestiv, 
în cât transpune sufletul auditoriului în 
aceiaşi stare sufletească, ce a încereat-o 
maestrul in sublimele momente ale coneep- 
ţiunei unui asemenea tezaur.

Din muzica luj Grieg reiasă însuşirile 
psichice şi etnice ale poporului său. Din 
faimosul concert pentru piano în la minor 
din duioasa suită Jlolberg din celebra so
nată pentru Cello, din toateacele »Lieder«

atunci cruţat nici sanctuarul locuinţei 
mortului. Aceasta s’a întâmplat la înmor
mântarea bancherului Constantin Steriu. 
Deosebirea nu e mare. Cazul s’a repetat 
acum cu toate că de atunci am intrat în 
veacul al douăzecelea. Barbarie atunci, 
barbarie acum! Trist este însă că unele 
organe ale poliţiei din acest oraş, vechiu 
centru de cultură german şi român, se 
pretează la asemenea năzdrăvănii.

Alegere de protopresbiter. La ale
gerea de protopresbiter pentru tractul 
Haţegului, săvârşită Joi, a întrunit d-l Dr. 
Cornel Popescu, paroh în Deva, 61 voturi, 
şi Ioan Popovici paroch în Ghelmar, 4 
voturi.

Formarea de tovărăşii săteşti. D-nui
Vas. C Osvcidă întemeietorul »Centralei 
Tovărăşiilor« săteşti la noi, scrie »Liber
tatea«, va pleca în zilele acestea, însoţit şi 
de alţi amici dela Orăştie ai mişcării eco
nomice pornite pentru formarea de tovă
răşii săteşti, — să facă apostoli© şi cu 
graiul viu pentru cele două aşezăminte 
economice înfiinţate la Orăştie: Centrala 
şi Asigurarea vitelor. Dumineca viitoare, 
în 8 Martie n. va avea loc întâia adunare 
de acest fel la Sebeşul-săsesc, la oarele 
iy 2 d. m. în o sală a şcoalei sau alt loc 
potrivit. Vor eşi din partea »Centralei« şi 
a »Asigurării vitelor« d-nii Vasile C. Os- 
vadă şi pr. Ioan Moţa, poate şî alţii, ţinând 
poporului ce se va aduna, prelegeri asupra 
celor două aşezăminte înfiinţate spre folo
sul iui şi dând toate lămuririle de lipsă 
despre ele.

Gununi8. D-şoara Maria Negură şi d-l 
Vasilie Călugăr, sergent-major în regimen
tul de inf. 50, ne anunţă cununia lor, 
care se va celebra Duminecă în 1 Martie 
st. n. a. c. în biserica sf. Adormiri din Bra- 
şovul-vechiu.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au dăruit d-l George Stroie din 
Ploeşti în amintirea fratelui său Eremie 
Stroie fost elev în clasa a V-a gimnazială 
suma de 20 cor. — Cu lista de contribuire 
(colectant Iancu Conciatu cl. II. com.) au 
intrat următoarele contribuiri: Cassa de 
păstrare »Nera«, cor. 25. Daniel Pistrilă, 
cor. 2., N. N. 40 bani. Nicolae Popişti, c. 1. 
I. Moldovan, cor. 5. Vuc Buhoiu, cor. 1. 
Isaia Iovescu, cor. 1. Mateiu Baba, cor. 1. 
Dr. S. Vladone, cor. 6. Nicolae Olariu, cor. 
1. Daniil Verendean, cor. 1*20. Păun Lica- 
reţiu, 80 bani. George Strahl, 40 bani. Ro 
man Chetrinescu, cor. 1. Mihail Andreiu, 
cor. 1. Aurel Simtion, cor. 1 .Total: 48 cor. 
80 bani.

Primească generoşii donatori cele 
mai călduroase mulţămite. — Direcţiunea 
gimnaziului gr. or. român din Braşov.

S6Fâtă Wagner. Societatea filarmonică 
din Braşov aranjează în 12 Martie n. o 
serată wagneriană. Se vor executa ouver- 
tura operei »Der fliegende Holländer«, 
scene din opera »Parsifal« şi de încheiere 
»Einzug der Gäste auf der Wartburg«.

Pentru ţăranii din ügra. Mâne ia oa
rele 2 p. in., se va da în sala Teatrului Na
ţional din Iaşi un mare festiva] naţional, 
pentru ajutorarea ţăranilor condamnaţi din 
Ugra, cu binevoitorul concurs al d-nelor 
Sofia Teodoreanu şi E. Momuleanu, a d-rei 
Anicuţa Cârjă şi al d-lor N. Iorga, T. T. 
Burada, Caudella, It. Vlăduţu, I. Profir şi 
Al. Zirra.

Numire. Tribunalul regesc din Bistriţ«? 
a numit pentru reionul său interpret sta-

de cel mai desăvârşit lirism, răsare vioi
ciune, energie, curăţie sufletească, iubire 
pentru frumos şi o pasiune împinsă fpănă 
la paroxism pentru fiinţele şi natura, în 
mijlocul căre’a a trăit, care constitue o 
parte din »Eul« norvegianului şi cari sunt 
în trăsuri generale notele caracteristice 
ale bravului popor norvegian«.

Nicotae M, Strajan.

Leon Tolstoy.

Amintiri din copilărie.
Profesorul nostru Carol Ivanici.

(F i n e.)

Une-ori, sătui de a mai alerga pe jos 
prin sala de mâncare, ne urcam în vârful 
degetelor şi ne apropiam încet ca să pri
vim în clasă : Carol ivanici era ca în tot
deauna singur, pe scaunul său şi cetind 
una dintre cărţile favorite cu o expresie 
de pace şi solemnitate. II surprindeam une
ori fără să cetească: ochelarii alunecaseră 
spre vârful nasului încovoiat; ochii săi al- 

| baştrîi, pe jumătate deschişi, priveau cu o
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0 specialitate austriacă. Pentru cei ce 
sufer de stomac se recomandă folosirea 
prafurilor veritabilei Seidlitz ale lui Moli, 
ca o doftorie de casă probată ce întăreşte 
stomacul şi promovează mistuirea. O cu- 
t'e 2 cor. Se trimite zilnic cu rambursă 
poştală de farmacistul A. Moli, liferantul 
curţii c. şi r. Wien I. Tuchlauben 9. In 
depositele din provincie să se ceară es- 
pres preparatul Moli, cu marca de scut şi 
subscriere. — (5)

Cugetări.
De Tolstoy.

Omul iubeşte nu pentru-că acesta este 
interesul său de a iubi pe cutare sau pe 
cutare, ci pentru-că iubirea este esenţa 
sufletului său, pentru-că el nu poate să nu 
iubească.

*
Precum o lumânare aprinde pe alta 

şi mii de lumânări se aprind, tot ast-fel 
o inimă aprinde pe alta şi mii de inimi se 
aprind.

*
înainte de a face bine trebue să în

cetezi de a face rău.
*

Nu e măsură în facerea de bine.
Nu se poate zice : Cutare a făcut des

tul bine, altul mai puţin. Văduva, care dă- 
rueşte cel din urmă obol al său, dă mai 
mult decât bogatul care dărueşte milioane.

$
Fluviul cel mai abundent nu poate 

să adauge nici o picătură la un vas plin.
*

Cineva îţi va zice o vorbă urâtă. Nu-i 
răspunde şi are să roşească singur.

Spicuiri.
Episod din criza americană.

In Statele-Unite lupta devine tot mai 
crâncenă între patroni şi muncitori.

Asociaţia naţională a patronilor a for
mat în acest scop un fond de un milion 
şi jumătate dolari (7,500,000 lei) pentru a 
putea purta cu succes timp de trei ani 
răsboiii împotriva TJnhmei muncei, adecă 
a sindicatelor.

Se zice apoi că acest fond n’ar fi des
tinat să învingă corupând, ci luminând 
opinia publică asupra primejdiei sindica
lismului muncitoresc.

Pressa americană însă e mai mult 
favorabilă muncitorilor şi e unanimă în a 
îndemna nu la luptă pe faţă între capita
lul organizat şi braţele sindicalizate, ci la 
o înţelegere care să dea pe cât se poate 
fie-căruia ce i-se cuvine.

Din ale pressei.

Italia are 3330 publicaţii periodice 
(ziare, reviste etc.) Din acestea 134 apar 
zilnic. Organe clericale sunt 332; conser
vatoare 295 şi 260 socialiste.

In Germania în cifră rotundă se ţipă-1 
resc 5500 periodice, în Franţa 2819, în 
Anglia 2500, în Austro-Uungaria 1200 (ur
mările libertăţilor de pressă şi a cauţiu
nilor straşnice ce se cer) şi numai 800 în 
marea Rusie. Elveţia are pe jumătate cât 
Rusia.

In limba românească, începând cu 
Bucureştii şi isprăvind cu Cleveland se ti- 
păresc 565 publicaţii periodice._____ M,

Varietate.
Petru cel mare Ţarul Rusiei.

Nu este sentiment mai înălţător nici 
ambiţie mai îndreptăţită — după legea fi
rească — decât încrederea în forţele pro
prii, în individualitatea sa. Ce nedescrisă 
bucurie sufletească, o liniştire tignită, să 
strecoară în internul nostru prin convin
gerea: eu sunt singurul meu razim, nu 
sunt avizat la nimenea, şi terenul pe care 
am păşit, nu se mişcă, ci e solid! el re
zistă fără de frică.

Aşa va fi cugetat Petru cel mare, 
când s’a îmbrăcat într’o zi, în haine de 
muncitor, şi a lucrat necunoscut de ni
menea întreaga zi, aşteptând în linişte, ca 
să-i vie rândul Ia plată, cu care şi-a cum
părat o jumătate de caş şi pâne şi cu a- 
cestea a mers la Catherina şi le-a pus pe 
masă, zicând: »Iată mănâncă! Acestea după 
Dumnezeu, numai mânilor mele le pot 
mulţămi; vezi, chiar de nu aş fi Ţarul, 
te-aş putea ţinea cu munca mânilor mele!«

Cine nu se simte ridicat în sufletul 
său, gândindu-se că şi-a eluptat prin pro
priile forţe dreptul de-a putea zice: »Nu 
este val, ce trece ca valul peste munca’mi 
rezistentă, ci este înălţarea sentimentului 
moral, care mi-a oţelit forţele, pentru 
a-mi fi eluptat acest drept, ca să pot călca 
cu mândrie pe pământul acesta, din care, 
deşi e numai praf, fac parté, însă fac parte 
cu judecată şi cu minte sănătoasă«.

(Lavaters Briefwechsel mit der Kai- 
serin von Russland, der Mutter Alexán - 
ders des 1.)

trad. de Ifigenia.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta 29 Februarie. Primul ora

tor în şedinţa de ieri a fost deputatul Dr. 
Aurel Vlad, care a vorbit contra proectu- 
lui Nagy, arătând că prin el se servesc 
interesele majorităţei în dauna unor clase 
sociale. Dr. Vlad spune că se întronează 
un absolutism parlamentar. Naţionalităţile 
sunt gata să admită un proect de revi
zuire, în interesul naţiune!, nu însă un 
asemenea proect creiat pentru apăsarea 
minorităţei. Regulamentul nu poate fl o 
cauză pentru obstrucţionism, dar şovinis
mul, care caută să fie ^întronat prin lege, 
trebue combătut. Guvernul coaliţionist, dacă 
a avut această intenţie dela început, de ce 
n’a declarat-o dela venirea sa. Vorbind de 
partidul naţionalităţilor şi de lealitatea lor 
îşi exprimă grija asupra reformei electo
rale şi spune că nu va vota decât re
forma care va introduce votul universal. 
Arată că regulamentul propus suprimă 
dreptul cuvântului în parlamentul ungar 
şi va (împedica orice activitate rodnică. 
Propune de încheiere, ca să se exmită o 
comisiune parlamentară, care să elaboreze 
un nou proiect de revizuire. Dep. Dr. Vlad 
a vorbit aproape 3 oare.

După o scurtă vorbire, rostită de 
dep. conte Wesselényi contra proiectului, 
a luat cuvântul dep. naţionalist slovac 
Skicsak, care acuză guvernul coaliţionist 
că calcă în picioare cea mai elementară 
morală politică prin acest proect. (Preşe
dintele il chiamă la ordine). Face o para
lelă între proectul de acum şi cel din 18 
Noembrie, citând discursurile contelui Ap- 
ponyi, Tisza şi Andrassy. Vorbeşte de ne
voia introducerii votului universal şi zice 
că uri partid, care vine la putere lepădân- 
du-se de propriile sale principii, trebue să 
cadă. Se alătură la propunerea lui Vlad* 
După aceasta şedinţa s’a îmhis.________ _

bil de limba germană şi română pe advo
catul din Bistriţa Dr. Israel Scherf. Ferice 
de Bistriţeni şi de locuitorii ţinutului 
acestuia!

Victima automobilului princiar. Din
Bucureşti se anunţă că starea copilului 
Ionel Dobrea, victima automobilului prin
ciar, continuă a fi gravă. Din cauza lovi- 
turei puternice ce a primit în frunte, s’a 
produs o fractură a bazei craniului. Copi
lul se află într’o somnolenţă continuă şi 
are dese emoragii nasale şi faringiale. Cu 
toată starea gravă în care se află el, d-1 
prof. Dr. Torna Ionescu şi d-1 Dr. lacobo- 
vici au speranţe mari că copilul va scăpa 
cu viaţa. Principesa Maria a vizitat eri din 
nou pe copilul Ioan Dobrea. Lângă patul 
micului suferind se afla în momentul acela 
şi muma copilului, care de trei zile nu s’a 
despărţit decât câteva ore de pat. Princi
pesa Maria s’a dus la nenorocita mumă şi 
strângându-i mâna a mângăiat’o pe faţă, 
spunându-i să aibă speranţe deoarece co
pilul se va face bine. Scena aceasta a miş
cat pe medici şi pe toţi cei cari se aflau 
în sală. Principesa Maria a părăsit pe bol
nav şi a anunţat că va veni şi astăzi. La 
plecare principesa a rugat stăruitor să fie 
avizată prin telefon cât mai des de starea 
copilului.

Distincţie. M. S. Regele Carol a con
ferit Excelenţei Sale d-lui George baron 
Vaţilco, mareşal al ţării Bucovina, crucea 
mare a ordinului românesc »Steaua Ro
mâniei«.

Timbre jubilare. Administraţia poşte
lor austriaco a emis cu ocaziunea jubileu
lui de 60 de ani a împăratului Francisc 
losif I. timbre speciale, cari circulă dela 
începutul anului 1908. După ce timbrele au 
fost împărţite birourilor de postă, s’a ob
servat că nu convin, fiindcă se poate şterge 
de pe ele stampila poştală. De aceea în 
scurt timp vor fl emise nuoi timbre jubilare.

Atac hCţCSC în tren. In noaptea de 
26 1. e. pe linia Przemyl—Neu—-Zagora s’a 
comis un îndrăsneţ furt. Doi indivizi in
trară într’un cupeu şi cu oare-care bună
voinţă de gentilomi îmbătară pe un pasa
ger cu rachiu preparat şi apoi fiind acesta 
ameţit îl jefuiră de-abinele. Dar ei nu se 
mulţumiră cu atâta, ci-1 aruncară pe ne
norocitul din cupeu, carele căzu în zăpadă, 
vezi bine, că se va fl trezit uşurat la pungă.

Contra masacrelor în Macedonia. Am
basadorul Germaniei la Londra, contele 
Wolff-Metternich, a declarat că Germania 
speră că cel puţin acum, marile puteri vor 
face demersuri serioase pe lângă Poartă, 
ca să pună capăt masacrelor din Mace
donia.

Fnrtuni îd Elveţia. Din Zürich se anun
ţacă de trei zile sunt mari furtuni şi vis
cole în Elveţia. O lavină enormă s’a rosto
golit la Clernith, distrugând multe acope- 
reminte şi case. Mai multe sute de arbori 
au fost desrădăcinaţi şi purtaţi pe o di
stanţă de 20—30 metri. Pagubele sunt 
foarte mari. Asemenea accidente s’au în
tâmplat şi la Valice. Circulaţia este între
ruptă în multe părţi,

In Cafeneaua Elité cântă începând de 
astăzi seara capela naţională din Budapesta 
sub conducerea faimosului primaş Bogár 
Vincze.

Avis. Mâne va fl deschisă în Braşov- 
Cetate numai farmacia d-lui Neustädter 
din Târgul Grâului.

expresiune curioasă şi buzele lui surîdeau 
trist. In odaia tăcută nu se auzia decât 
sgomotul uniform al respiraţiunii lui şi 
tic-tacul ceasornicului.

Se întâmpla că nu-şi da seamă că eram a- 
colo, iar eu rămâneam acolo la uşe şi mă gân
deam: Bietul, bietul bătrân! Noi ceilalţi, co
piii, noi suntem mulţi, noi ne jucăm, ne petre
cem, iar el, el e singur şi nimenea nu-1 giugiu
leşte. Are dreptate când spune, că el e or
fan. Şi povestea lui, cât e de grozavă! îmi 
amintesc, că odată a spus’o lui Kolia. E 
grozav să fl în situaţia lui. Mi-era aşa de 
milă, că mă duceam la el şi’i apucam mâ- 
nile zicând: »Dragă Carol Ivanici!« Ii plă
cea asta; întotdeauna mă mângâia şi se 
vedea că era mişcat.

Pe al doilea perete al clasei erau a- 
târnate hârţi geografice aproape cu desă
vârşire spintecate, dar lipite iar la loc de 
Carol Ivanici. Pe al treilea părete, în care 
se găsea şi uşa, erau atârnate de o parte 
două linii: una crestată toată, asta era a 
noastră, cealaltă nouă nouţă, a lui, care 
slujea mai mult să ne iuţească pe noi de 
cât sa tragă linii. De cealaltă parte a uşii 
era o tablă neagră, pe care greşele noastre 
cele mari erau însemnate prin cercuri, iar 
«ele mici prin cruci. La stânga tablei era

unghiul, unde ne punea la pedeapsă în ge
nunchi.

Cum îmi amintesc şi acum de acest 
unghiu! îmi aduc aminte de uşa sobei şi 
de uşiţa care era în uşa camerei şi sgo
motul pe care-1 făcea mişcându-se. Une-ori 
eram în unghiu de atâta vreme că simţeam 
durere la spate şi la genunchi. Îmi ziceam 
atunci: »Carol Ivanici m’a uitat. El stă li
niştit în fotoliul său moale şi-şi citeşte hi
drostatica... Şi eu?« Apoi pentru a-1 face 
să-şi aducă aminte de mine, deschideam 
şi închideam uşor de tot uşa de la soba 
sau făceam să cadă molozul de pe zid. 
Dacă din întâmplare bucata era prea mare 
şi făcea un sgomot prea mare căzând, 
friea ce-o simţeam atunci era mai mare 
decât pedeapsa. Îmi aruncam repede ochii 
spre Carol Ivanici: nu se mişca; îşi ţinea 
cartea şi avea aerul că nu băgase nimic 
de seama.

In mijlocul odăii era o masă acope
rită cu o muşama văpsită în negru, ale 
cărei găuri descopereau marginile mesei 
pline de crestături de briceag. împrejurul 
măsuţei câte-va scăunele de lemn brut, 
lustruit de vreme. Al patrulea părete era 
ocupat de 3 ferestre. Iată vederea ce se 
arăta prin aceste ferestre. Drept de vale

un *drum din care cunoşteam flecare făgaş 
şi iubeam fie-care pietricică. De cealaltă 
parte a drumului aleia de tei răriţi şi în
grădiţi, apoi livada mărginită de o parte 
de îngrăditura girezii, de altă parte cu pă
durea, în lund de casa paznicului. Prin fe
reastra din dreapta se vedea un capăt al 
terasei pe care lumea de seamă şedea aş
teptând masa. Să întâmpla să privesc în- 
tr’acolo în vreme ce Carol Ivanici îmi co
recta dictatul, şi să observ părul negru al 
mamei apoi un spate, şi să aud un sgo
mot amestecat, de voci şi de rîsete. Eram 
aşa de năcăjit, că nu puteam să fiu acolo, 
că mă gândeam: »Când voi fi mare n’am 
să mai fac lecţii; în loc să învăţ dialoguri 
nemţeşti, am să-mi trec toata vremea 
stând cu acei pe cari îi iubesc«. Năcazul 
meu se schimba în întristare şi rămâneam 
atât de absorbit (Dumnezeu ştie pentru ce 
şi Ia ce gândeam) că nu-1 auzeam pe Carol 
Ivanici năcăjindu-se pentru greşelile mele 
de ortografie.

Carol Ivanici desbrăca halatul, lua o 
haină albastră, încreţită la umeri, îşi aşeza 
cravata în faţa oglinzii şi ne conducea jos 
să zicem bună-ziua mamii ... Trad. d® M.

Budapesta, 29 Februarie. Comi- 
siunea a IV-a verificatoare dietală a 
v er if ic a t în  ş e d in ţa  s a  d e  e r i  m a n 
d a tu l dep . D r . V. L u c a c iu .

Budapesta, 29 Februarie. C&tţft 
sfârşitul şedinţei de eri a avut loc 
un incident interesant. Dep. slovac 
Skicsak vorbind despre p a r t id u l  n a 
ţio n a li tă ţi lo r , mai mulţi kossuthiştf 
au strigat că acest partid nu exisţâ. 
Dr. L u c a c iu  a strigat : Aici este! 
(Erau 15 dep. naţionalişti prezenţi). 
S’a produs atunci un sgomot, care a 
durat câteva minute.

Agram, 29 Febr. Resultatul ge
neral final al alegerilor dietale este 
următorul: Au fost aleşi 52 coaliţio- 
nişti, 24 Starceviciani, restul alte frac- 
ţiuni.

PariS, 29 Februarie. Se telegra- 
fiază din Madrid că poliţia a desco
perit o c o n sp ira ţie  p e n tr u  a s a s in a r e a  
reg e lu i A lfo n s . La o serbare, care a 
avut loc Sâmbătă, au fost arestaţi 
doi indivizi suspecţi cari căutau să 
se apropie prea mult de trăsura 
regală.

Teheran, 29jFebruarie. Un g ro a s-  
n ic  a te n ta t  s ’a  s ă v â r ş i t  e r i  în c o n tr a  
şa c h u lu i P e r s ie i . Pe când şachul se  
plimba în automobil, s’au aruncat două 
bombe asupra vechiculului. Z eci de  
p e rs o a n e  d in  s u i tă  c a r i  se  a fla u  în  
2  a u tom ob ile  a u  fo s t u c ise  s a u  g r a v  
r ă n ite . Şoferul automobilului în care 
se afla şachul şi călăreţul care des
chise cortegiul au fost ucişi. Şachul 
a scăpat neatins. Au-orităţile proce
dează cu cea mai mare energie.

Bibl iograf ie .
Zilele trecute a apărut în editura li

brăriei Ciurcu manualul didactic „Fizică 
şi Chemie“ pertru şcoalele poporale lu
crată pe baza noului plan ministerial de 
profesorii A. Ciortea şi T. L. Blaga cu 89 
ilustraţiuni în text. Preţul 70 flleri.

In institutul de arte grafice Minerva a 
apărut „Zări senine", poezii de A. Mândru, 
format octav mare pe 150 pagini, hârtie 
fină, preţul cor. 1.50 plus 10 bani porto.

Mihai Eminescu. „Poezii* t c’o notiţa 
biografică de Ioaa S&niuleson. Ediţia II, 
complectată şi adăugită. Preţul 2 lei. Porto 
10 bani.

Octavian Goga. „Poezii“, premiate de 
Academie. In Biblioteca pentru toţi sub 
numărul 286—287. Preţul 60 bani. Porte 
5 bani.

Harahmb Lecea. „Femeea îndărăt
nică“, comedie în 5 acte, tradusă după 
Shakespeare. (In Biblioteoa pentru toţi. 
No. 284, Preţul 30 bani. Porte 5 bani.

Voaile G. Gsvadă, „Băncile populare 
din Româniau. Ga un adaus iatoruavti 
Preţul 1 coroană.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşiahu. 
Redactor respons.: Victor Branişte

Emulsiimea Scott
are o influinţâ extraordinară de In 
tărire asupra întregului organism, vin
decă şi întăreşte p l u m â n i i ,  t u ş e a  
şi r ă c e a l a ,  fie cât de îndelungate 
se vindecă în scurt timp, folosiudu-se

Euiulsiunea lat 8cott
şi celui ce sufere de 
plămâni aduce uşurinţă 
Emulsiunea lui Sco t t ,  
dacă cura s’a început 
la vreme, adeseori şi 
însânătoşare deplină.

Veritabilă numai cu 
marca pescarului ca 
semn de garanţie a 

procedarei lui 
Scott.

Preţul unei sticle o r ig i
nale 2 coroane 50 bani. 

Se capătă în toate 

farmaciile.

BRAZAY.S0SB0RSZE5Z  
FOGKRÉM A lE G j o  B B Ari
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Cărţi de rugăciuni.
Cărţi de rugăciuni întocmite de 

pioto preşbiterul Calistrat Coca , eu 
aprobarea Consistoriului Archiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
«uprincfând diferite rugăciuni: rugă
ciunea de sórá, oătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta Náscétóre. Rugă
ciunile în de peste săptămână.
Liturgia de Duminecă. Acatistul bu- 
Böivestirl. Canóne. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminată. Rugăciunile 
din cji<a Nasoerei Domnului. Rugă
ciuni de ouprins felurit eto.

Tóté aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
ia cele mai luxóse. Tóté însă sunt 
fórfce frumóse şi elegante. Preţul lor 
© felurit.

Carte de ru g ă ciu n e  de Calis
trat Cora snnt cu: Cor. 1*40, 1*60, 1*80, 
2*40, 2 60, 7*-, 8-40.

L a u d a  lu i D u m n e ze u : costă
— •90, —-60, 1-80, 2-10, 2*66, 2-80, 
3 10, 3 50

Cheia M a iu lu i costă; —*75, 
1*20, 1*40. 2 —, 3*50.

V ersurile  nascerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

T isu l Ndscétórei de J)-(feu
—  . 12.

Sonorul său frumos r ă s u n ă t o -  
r e l e  plânso-cânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uee- 
iiescu.................................... ....  24.—.

l ip i  atoli e a  D o m n u lu i nostru  
Isu s  Christos, ce a trimis’o Dum
nezeu din c e r iu ,................... —.24

N0XIN
BESTE
SCHUH-
KREM

>  B
eu patent 

C? H  E IL  E
Se capătă în toate prăvăliile mai mari

T h e  „ N  6 . X I N “ C o .
P a r i s  s

125. Rue Montmartre.

l i o n d r a  t
E. C. 57. Chisvdi! Street
W ie n »  X V I I I .  :

Willy Weingärtner 
S mpey-Stras8e 13 
Se lefon 22149.

B u d a p e s t a ,  V I . :

Brüder Hochsiager

Practicanţi cari ştiu bine 
limba română şi 

germană se primesc imediat la VA
LUTA BANK, societate pe acţii în 
Budapesta, VAczi-kOrut 48.

(70,2-2 .)

• S E

Pilule purgative zaharisite
ale lu i

Philipp Neustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Saot » se prefera preparatelor si
milare în toată prvit ţa. Aceste pilule nu 
c nţîn substanţe stricăcioase. Se foloseso 
cu cel mai mare efect la boaie de pân
tec» sunt, uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevătămătoare 1»

=  C onstipaţii, =
ca?e este etiusa multor boaie. Zaharisite 
!e iau bucuros şi copii.

O eutie ©a 15  Pilule ©ost» nu
mai 3 0  1». 1 Sul eu § ©util care con
ţin 1 3 0  P ilu le costă, num ai 3  ©or.

E a trim iterea preţului «ie 3 ©or. 
se eopedeoză f  Sul f r a n c o .

Atenţiune! ,itr
Pilule purgarive ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este provăzutâ cu instruc
ţie şi cu marca protocotată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,farmacie“. Invălitoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt “subsemnate cu  f i r m a  

noastră

Farmacia P l i f l i p p  N e u s t e i n
la „8f. Leopold“, W IEN I  Plankengasse 6.

Se capătă în toate farmaciile.
(2B2o,ll—10.)

Pnlerea motrice cea mai sip ră  şi perfectă!
Fabricat de rangul prim 

Motoare pentru sorbirea gazelor

SAUGGAS'MOTORE

întrebuinţate la încăl
zirea cu A n t r a c i t ,  
K o o k s ,  precum şi 

cărbuni de lemn.

Funcţionarea 
cea mai ieftină 

şi regulată.

Cea mai sigura 

!!! G ARAN ŢIE!!!

Spese de funcţionat 
ea 1—2 bani 

tgs* de HP.

P,

Permanent în deposit: M otors de u le i 
şi B enzin . Iiocom obile ş i G a rn i

tu r i  de îm b lă tit.
——- Condiţiuni favorabile de ptatâ. —

B. D É N E S ,  spMe°oLor8t, Budapest, V„
Iiipót-köru t 15.

HFxeţ c-u-xezvt ş i  oLe^ris g-rettis I
(84,5—20j.

N um ai stic le  
c i  num ele

S f  C U IiA
sunt veritab.le

Apa de isvor 
„ S I C U I i l A “

din Málnás.

Cea mai bună 
apă vindecátóre 
şi răcoritoare.

D i s p a r e
imediat

a c r ea l a .

Ne
întrecută
pentru

escitar* a 
apetitului 

şi uşurarea 
flegmei.

întrece 
toate apele 
minerale îu 

caşuri de ca
tar al gâtle
jului, a orga
nelor de res
pira ie, plu- 
mâni, stomac 
intestine, ri
nichi, beşică.

DEPOU
principal
pentru

Ungaria:

Regele
borviz-jlui

sărat

c î b A z a y  h A l m â i ,
Bnest, József-törnt 37,

Telephon Mr. 59—64

Se capătă în 
toate farmaciile 

Droguerie 
şi prăvăliile de 

delicatese.

liferează 
cu garanţie, 

asortiment bo
i gat de tot so

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

P rim a P ep in erie  cu  v iţe  n ob ilita te
de pe Târnava.

Proprietar, fr. caspari, Mediaş [Ardeal],
C e r e ţ i  C a t a l o g u l  p r e ţ u r i l o r !

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţârei. Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a comanda de soliditatea firmei a- 
dresându-se verbal sau în saris la vre-o 

persoană cunoscută.
[8012,36— 47.]

A N U N C 0 8
imserţiuni şi recii

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s » !  
ad n m in istr* .tiu n l. Kre o a ş u l  p u 
b l ic ă r i i  u n u i an u n cita  snai m u ii  
s e  o d a tă  s e  f a c e  scâcfiesuesBf 
car®  c r e s c ®  c u  c â t  publicare*®  
s e  f a c e  m a i d e  m u lte -o r i .

Administr, * Gazetei Tram1,

Cereî' §■ 88 trimite g r a t i s  şi franco 
Preiscurantul meu cei mare pentru cia- 

■ *  sornice Precision cu preţurile fabricei: 
Omega, Billodes, Intact, Schaffhauser, 
Graciosa, ciasornice verltacile Cocos de 
la 7 florini 50 cr. în sus.

JOHANN J0R60 r. preţuitor juratj
W len 1II/4 B ennw eş Nr. 93.

Casă de export pentru mărfuri d’aur şi argint, a- 
telier pentru fabricarna de ciasornice nouă şi re
paraturi de tot felul, la un ciasornic de buzunar 
se pune un ret^rt cu 40 or., un ciasornic elveţian 
de Nikel-Anker Rosskopf 2 fi. Ciasorniee' de argint 
Remontoir dela 3 fl 90 cr. în sus. Lanţuri de ar-
f int dela 1 fl. în sus. Inele cu briliante, ciasornice 

e aur pentru Domni şi Dame Mare asortiment 
de ciasornice de părete dela 5 fi. în sus. Weker 
bune 1 fi. 20 cr. Pentru ciasornice ce se cumpără 
sau reparează se dă garanţie reeli. înşelare eschisă. 
_____________  _________  (3099,10- 6.)

I Ä

. if I T ábo ridécigarete
, „ Antinicotin*

în cutii de ţigarete.

1

O  r e c e r io ^ L ţ a ,  a , £ r c u s o - s e ţ e i  e s t e  
T e i n t u l  f r u m o s .

•rl
•H
+*

+*
•rl

s
•rl

<D
•Ő
•H
H
<D
«H

4

Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei

M A R G I T - C R E M A
a lui FÖLDES.

margit-crEme este un cosmetic cu deosebire fin şi plă
cut, care n e t e z e ş t e  faţa în scurt timp 

face p elea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare eu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei. (

0  particularitate avantagioasă a Cremei este că nu face pielea 
lucie ca a'te crème, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste 
zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb. 'ţ 

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mie I cor. Margit Pa9ta 
de dinţi ( cor. Apă de obraz 1 cor. jj

Deposit princival în Braşov: Kellernen' Ferenez; Klein Victor; 
Kugler Rez*o ; Laug & Theil drog.; C. H. Neustadîer drog.; Neu- 
etâdter Jenô, Obarth Heiirick, Roth Victor. Stenner Frigyes. \ 

In Sighişoara: A. V. Langner, farm.; Teutsch & Tartler, drog.'
Proflncent: C I Æ M E iV S  v . F Ô L I I E § 9 farmacist în Arad."

Comande de 6 car. să trimit franco. 1
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Prafurile-Seidlitz ale lui MQLL
V e r ita b ile  num ai d £că  f i e - ca  re  cu tiă  e s t e  p rovăd ută  «u m a r ca  de  

__________  a p ă ra re  a  lui A. MOLL ş i  cu  s u b s c r ie r e a  s a .  , ----------
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce*bic6se la stomac şi pântece, în contra cârceilor şl aerele! la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestlunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bele femeesci a luat acest, medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2 — Fa’sificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
V eritab il num ai dacă fle-eare sticlă este provăzute cu marca

i .. de scutire şi eu plumbul lui A. Moli ......
F ran zb ran n tw ein -u l ş i  s a r e a  este fdrte bine cunos

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a alfor urmări de răce'ă. —

Preţul unei cutii originale plum bate cor. 1.90 W"

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40  b.

Cinci bucăţi cor. i.8 0
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provecţută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A. MOLL Wien, I. Tncfelaibea 9
c. şi reg. iurnisor »1 curţii imperiale.

— Comande din provineiă se efectueză dilnic prin rambursa poştală —
La deposite să se cără anumit preparatele provă<]ute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov î la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Viotor Foth şi e n g r o s  la 

I). Eremias Nepoţii.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern in s ta 'a t------  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S A CID  C A R B O N I C  5
natural, chemic foarte curat, fin d

Adresa

din izvoarele cu aoid carbonic din Băii 
Buziaş renrm:te în toată lumea oent.ru 
carea de apă gazoasă, cârciumarilor, 

ş; alte scopuri iudustriale.

Să nU SC S C U i m D e  pjtificial şi puţin spornic. 
S e r v i c i u  d e m n  d e  î n c r e d e r e  ş l  e o n s e l e n ţ i o s

Apă minerală şi apă vindecătoare
în sticle de t/l şi Va litre.

Cu succes miraculos la suferinţe de inimă, rinichi şi băşică.
A p ă  d e  m a s ă  d e  r a n g u l  î h t â iu ! !

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure-Werke und 

Min8raiwasser-Ver?andt in Buziasfürdö.

te le g r a m e lo r :  MUSCHONG BUZilSFÜRDÖ. In ter. T e le f .  18

e d e la  
fabri-

Se cavitâ representaxiţi locali aloili-

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


